

在漳州,许多人都听说过陈淳的故事。其流传情况怎样呢,请看“陈淳传说”非遗传承人郭耀梅的说法——

# 八百载弦歌不辍 文化韵万古流传

近日,福建省文化和旅游厅公布了第六批省级非物质文化遗产代表性传承人名单,来自龙文区的郭耀梅位列其中。作为“陈淳传说”的非遗传承人,郭耀梅以她的学识和努力,让“陈淳传说”从泛黄的古籍记载与民间口耳相传中走出,化作新时代的文化星火。

## 文化基因:从理学先贤到民间传说

提起陈淳,也就是“陈北溪”。八百年前,理学家陈淳出生于九龙江北溪之滨。这位南宋时期的理学大家,以其卓越的学术成就和高尚的道德风范,在闽南大地留下了深刻的印记。

陈淳,幼名淳,字安卿,号北溪,出生于南宋绍兴二十九年(1159年),生长于龙州里的蓬州(朝阳街道蓬州村)。据《漳州府志》记载,他精于学问,成为朱熹嫡传弟子,被誉为“闽学南传第一人”,不仅《宋史》为他立传,《四库全书》收录其著作,更成为祭祀孔庙的172位先贤之一。民间因敬仰他的人品和智慧,将对道德与智慧的向往寄托在他身上,逐渐形成了“陈淳传说”。2022年,被列入“福建省第七批省级非物质文化遗产代表性项目名录”。

“陈淳传说”的理学思想如北溪之水浸润闽南。但真正让陈淳“活”在百姓口中的,是那些野趣横生的民间传说——他替渔民月驱雾、为农人解字释惑、用格物致知劝诫乡邻。这些故事裹着闽南语的温软,在茶寮巷陌流传千年,最终凝成省级非遗“陈淳传说”的厚重底色。

蓬州村的老榕树下,总坐着听故事的孩子。郭耀梅幼时便是其中一员,老人们用闽南语讲述的“陈淳画山猫吓退盗贼”“三大张当嫁妆”的故事,像榕树的根系般深深地扎进她的记忆里。

1999年,郭耀梅从龙溪师范学院毕业后,接过传承的接力棒,先后师从郭锦全、林文全,汲取传统养分,并开始在课堂上播撒陈淳传说的星火,将陈淳的孝道与智慧编织进教学经纬。2006年,郭耀梅又拜入第41代传承人林文全门下,以讲座、课堂为舟楫,让传说在更广阔的水域泛起涟漪。2012年,龙文区成立朱熹陈淳文化研究会,第42代传承人郭耀梅作为核心成员参与其中,开始系统梳理散落于族谱、祠堂楹联中的传说碎片,为传承筑牢根基。

## 文脉新生:从古籍文字到教学实践

“陈淳传说”的独特价值,在于其将理学思想转化为民间叙事。郭耀梅介绍,“大凡不当祭而祭,皆曰淫祀”,陈淳在《北溪字义》中对迷信的批判,在传说中演变为“有福三大箱”的故事——一位村民因尊重文化获得福报,反之则家道中落。这种寓教于乐的方式,使理学思想渗透到闽南人日常生活中。

郭耀梅研究发现,民国二十四年《漳州史迹》首次记载的文字版传说,与口传版本存在微妙差异。“比如‘山猫辨谣’的故事,文献里强调理学思辨,民间讲法则加入更多悬念。”郭耀梅认为,这种学术与民间的互文,正是非遗生命力的源泉。

郭耀梅敏锐地捕捉到这种特性。她深知,仅凭师徒传



郭耀梅为学生讲解陈淳传说的故事

承和口耳相传,“陈淳传说”也难以抵御岁月的消磨。于是,郭耀梅开始在校内构建传承阵地。2014年,她参与编写龙文区中小学校本教材《朱门高弟陈北溪》,为校园传承打造坚实基础;2017年,郭耀梅在龙文实小校园内设立朱熹陈淳雕像,并推动建设清风广场;2018年,她主编全区发行使用的校本教材《启蒙初诵》解读,让传说有了可视可感的依托;2019年,郭耀梅于漳州第二实验小学构建淳风课程,让陈淳传说融入校园日常,成为学生成长的养分。

在开发搭建“漳州朱子文化”融入课堂、融入学校文化建设的载体过程中,郭耀梅还突破传统课堂的边界,于2020年自编《北溪画月》等小话剧,用戏剧的形式激活传说的活力;2021年10月,她凭借多年的坚守与创新,入选漳州市第七批非物质文化遗产代表性传承人;2022年,她担任执行主编的《漳州朱子文化(小学版)》出版,书中将陈淳传说与现代德育结合,“格物致知”被转化为科学探究精神,“孝敬父母”则通过《孝友传家》的故事具象化。这本书成为漳州市教育局推荐书目,走进全市中小校园。

## 传承矩阵:从文化清流到立体传播

“这些传说既有历史记载的底色,又融入奇幻想象,在思想性、通俗性、传奇性与广泛性上独具特质。”郭耀梅介绍,思想性深邃,弘扬真善美;形式通俗易懂,闽南语的韵律让故事朗朗上口;故事传奇性强,历史与神话交织;

传播广泛,跨越地域与时空。这些特质,正是“陈淳传说”成为非物质文化遗产的原因所在。

“漳州是朱子人生中最重要的一站,围绕立德树人的根本任务,朱子文化的普及有迫切性和必要性。现代语境中,‘小众’的朱子文化,是继承和发扬中华优秀传统文化的重要载体。”郭耀梅告诉记者,“陈淳传说”正是朱子文化在漳州地域的活态传承,在她构建的传承体系里,朱子文化不再是生硬的教条,而成为可触摸的生活智慧。这既是对朱熹“小学为大学基本”教育思想的当代诠释,也是让陈淳传说从民间故事升华为文化基因的关键密码。

2023年5月,郭耀梅担任编剧的闽南音乐情景剧《福满龙文——朱熹陈淳与龙文隔空对话》全区展演。该剧历经近半年的排练,其间经过多次修改,终得以亮相。以朱熹知漳、陈淳求学为背景,通过歌仔戏唱腔、南音演奏和现代舞蹈,将“陈淳传说”的经典片段搬上舞台。全剧分为序幕和桃李初见、桃李再见、桃李芬芳三个篇章,以朱熹、陈淳师生情为主线,展现正大光明的治国理念和爱国爱家的主题思想。演出吸引了线上线下万人观看,并于次年5月在学习强国省平台发布,进一步扩大了陈淳传说的影响力。

北溪之水不曾干涸,因为总有人俯身掬起一捧,浇灌新的春天。目前,郭耀梅正不遗余力地授徒传艺,增收黄芳莲、吴晓芳、黄文婷等为徒弟。这些凝结着智慧与美德的传说,正通过传承人的努力,继续滋养着这片土地。

◎本报记者 肖颖婧 文/图



银球聚活力 银晖展风采

本报讯(记者 李润 通讯员 李青 郭泓文 文/供图)近日,漳州市“银球杯”首届老干部乒乓球赛在市老干部活动中心火热开展(见图)。来自新华书店、漳州二中、闽南公学历史研究会等12支队伍的48名银发健儿,以球会友,以赛传情,生动展现了新时代老干部“退休不褪色”的昂扬风采。

本次赛事创新采用退休党支部组织的团体赛形式,引入单打双打组合的“抢8分制”,积分累计晋级的方式,既考验个人球技,更凸显团队协作。新赛制不仅让比赛节奏更加紧凑,更有效激发老同志的参与热情。

赛场上,平均年龄65岁的参赛选手步伐矫健,推挡扣杀间尽显专业风范。从小组赛循环赛到淘汰赛,12支队伍展开20场227局激烈角逐。80岁的退休教师林经宇反手推挡稳健有力,78岁的退休职工江武列正手爆冲势如破竹,两位高龄选手的精彩表现赢得阵阵喝彩。经过三天鏖战,新华书店代表队凭借默契配合摘得桂冠。

市老干部活动中心主任刘志斌表示,此次赛事是党建引领老干部文化生活的创新实践,未来将持续打造“银球+”系列活动品牌,让更多老干部在文体舞台上续写人生新篇章。



健康科普进企业 热心关爱劳动者

本报讯(记者 朱祥超 文/图)为提升劳动者职业健康素养水平和保障劳动者职业健康权益,普及职业病防治和职业健康知识,5月27日,漳州市第五医院组织到辖区联盛纸业(龙海)有限公司开展以“关爱劳动者心理健康”为主题的义诊活动(见图)。

活动中,工作人员通过摆放宣传展板、发放宣传页和手册、义诊咨询等形式,向参与职工、现场群众普及职业卫生防治、职业心理健康、尘肺病救治救助等相关知识以及劳动者享有的职业卫生权利,解答广大职工关心的职业病问题和个人诉求,引导大家通过合法途径维护自身职业健康权益。活动现场累计发放宣传资料550余份,宣传物品200余份,义诊人数92人次,200余名职工参与。

## 禁渔期间执法严 侥幸心理不可取

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 蔡晓晔)近日,漳州海警局全面加强海域巡逻管控,分别在漳浦、东山、古雷海域查获3起海上违法案件,现场查获涉案果苗5200余株、涉案渔获物、活鲜约600公斤,有效打击了海上违法犯罪行为。

5月10日4时许,该局根据线索获悉,在漳浦县附近海域存在疑似走私货物活动。该局立即派遣漳浦工作站执法人员前往事发海域进行核查。到达目标海域后,海警执法人员结合现场地形,实施拉网式清查,发现一艘舢板上装载数件用纸箱封存的不明物品,形迹十分可疑,该站执法人员立即登船检查。经查,船上装载百香果苗、鹿角鹿苗和多肉5200余株,且现场未发现该批货物相关合法手续,涉嫌走私普通货物。

5月13日20时许,漳州海警局执法艇在开展夜间巡逻时发现,在东山附近海域一艘渔船疑似正在从事非法捕捞行为,海警执法艇迅速前往核查。在海警执法人员亮明身份后,目标渔船非但不停船,反而加速逃窜。海警执法人员果断行动,成功控制目标船。经查,该船装载梭子鱼及小杂鱼等渔获物50余斤,涉嫌违反禁渔期规定捕捞。

5月14日5时许,漳州海警局执法人员根据线索获悉,在古雷汕尾码头附近,存在疑似渔船正在非法收购渔获物。随后,海警执法人员立即前往核查,现场查获龙虾、红斑等涉案活鲜约550公斤及相应收购单据,涉嫌非法收购渔获物。目前,这3起案件在进一步侦办中。

## 一男子明知故犯 违法行为必受罚

本报讯(记者 肖颖婧 通讯员 黄从余 蔡宝莹)一男子明知是他人犯罪所得,仍与人驾车四处游荡找银行帮助转移资金。近日,漳州市长泰区人民检察院提起公诉,法院依法以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处其有期徒刑一年,罚金四千元。

2023年12月14日,华安男子蒋某辉明知他人在接收转移网络违法犯罪所得资金,仍根据他人的安排,与林某驾驶宝马轿车,载提供银行卡接收资金的韩某至漳州市区、长泰区各银行取款。同时,蒋某辉还负责操作韩某手机,安排取款银行,保管取出现金等。

经核算及国家反诈大数据平台查询,韩某提供接收资金的3张银行卡于当日共流入资金计91000元,韩某帮助支取现金85900元,其中涉李某被诈骗的资金40000元。韩某上述帮助支取的现金均交给蒋某辉。2024年5月6日,蒋某辉在芗城区被抓获归案。

检察官提醒:对于明知是犯罪所得及其产生的收益而采取窝藏、转移、收购、代为销售或者以其他方法掩饰、隐瞒的行为,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;对于情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

## 遗失声明

▲父亲朱松江、母亲李小敏不慎遗失第一孩朱志锋《出生医学证明》,出生证编号:F350328276,声明作废。

## 饲料散落堵路中 多部门快速处置

本报讯(记者 许文彬 通讯员 张华文 文/供图)近日,漳州永漳高速发生货车侧翻事故,近十吨猪饲料散落致道路受阻。接到指令后,高速多部门快速响应,及时将事故现场清理完毕,更是挽回车主的经济损失。

5月22日5时35分,漳州高速执法支队三大队接到12122报警电话,称永漳高速BK126K处发生一起货车侧翻事故,车上近十吨的猪饲料散落,影响车辆通行。接警后,执法人员立即启动“5+N”联动机制,第一时间奔赴事故现场救援。

执法人员到现场后发现,事故车辆侧翻在中间车道(左图),近十吨的猪饲料散落一地,占据了大半个车道,若不及时处理,极易引发二次事故。

面对紧急情况,执法人员立即联合现场交警、路政、养护等部门工作人员,分工协作开展救援行动。执法人员联合路政人员对事故现场进行安全布控,设置安全警戒区域,并与交警部门紧密配合,通过手势指挥和喊话提醒,引导过往车辆有序通行。同时,通知路网中心通过前方可变情报板,及时发布路况信息,提醒过往车辆注意避让。

在保证现场安全的前提下,各联动部门化身“盘货工人”,投入现场清理工作中。各部门人员齐心协力,有的负责将散落的猪饲料搬运到路边,有的负责清理路面上的杂物,经过两个多小时的紧张奋战,散落的饲料被彻底清除,侧翻车辆也吊正并拖离现场,现场交通恢复正常通行。

## 萌娃迷彩秀 童真最可人

5月26日,芝山街道金瑞、上墩、下碑社区退役军人服务站与金峰中心幼儿园,共同奏响一曲充满活力与教育意义的乐章。“军魂领航强体魄 多元共治润家园”主题活动现场,热闹非凡。

瞧,幼儿园的孩子们穿上整齐的迷彩训练服,秒变精神抖擞的“小战士”。他们在退役军人志愿者——这些特殊的“体能教练”带领下,认真投入训练。有的孩子手持玩具枪,展示帅气的手枪术,眼神专注而坚定;有的孩子挥舞着小拳头,打出一套刚劲有力的军体拳,一招一式有模有样。

本报记者 李润 摄影报道



图志 投稿邮箱 sh2529681@126.com